

# 印尼民主面临的挑战： 精英观点和建立更民主未来的努力



文：赖剑文博士，国际关系学者  
2024年印尼国会候选人，  
统一党西加省第一选区代表。  
(Harryanto Aryodiguno, Ph.D)

印尼的民主经常被拿来与西方国家的民主制度进行比较，尤其是美国，被认为拥有良好的民主制度。然而，这种观点并不总是反映这两个国家的现实。只有10%的美国人认为民主运作得“非常好”或“良好”，而52%的人对民主制度不满意。这说明美国的两党制并不总是能产生理想的民主，类似的问题在印尼也存在。

美国宪法甚至一次都没有提及政党。这与印尼宪法不同，印尼宪法将该

国规定为单一共和国。印尼的政府体系是基于中央和自治区之间权力划分的原则，尽管不是在联邦背景下。理论上，权力在立法、行政和司法机构之间划分。然而，在实践中，政党往往在宪法架构之外运作。

然而，检视社会在民主议题中扮演的角色也很重要。在公开选举中，人们往往更关注他们能从他们选择的政治候选人那里得到什么，而不是他们能为国家做出什么贡献。许多人出售选票时没有考虑政党或候选人的愿景和使命。这鼓励候选人和政党为了实现短期愿望而竞争，而不是关注社会的长期需求。一旦当选，承诺往往会被忘记，因为交易已经完成。

经济与社会研究、教育与资讯研究所(LP3ES)的一项调查显示，大多数人认为印尼的民主正在衰落，甚至有走向威权主义的趋势。只有一小部分人认为民主制度取得了进展。

调查结果也发现了阻碍印尼民主发展的31项挑战，包括选举中的金钱

政治、政党干部队伍建设有限、民粹主义、政治腐败等等。这些问题可以分为四个主要概念：结构性、制度性、文化性和代理性。

本文或许并不代表整个印尼社会，而是提供了精英们对印尼民主状况的看法的宝贵见解。

民主已成为主导世界上大多数国家的政府原则，并有各种形式和变体适应每个国家的需要。在印度尼西亚，自1998年改革以来，民主不断发展壮大。然而，人们对民主的看法往往与西方国家的民主制度有关，尤其是被视为民主典范的美国。

然而，印尼的民主真的符合西方的民主制度吗？印尼的民主是在发展还是在遭遇挫折？印尼精英如何看待运作了二十多年的民主制度？

在本文中，作者将回顾印尼精英人士对该国民主发展的看法。作者透过经济和社会研究、教育和资讯研究所(LP3ES)对知识分子、政治家、民间社会、选举组织者、学生和家公务员(ASN)等各个层面的精英进行的调查结果，也将对印度尼西亚

主面临的挑战进行概述和更深入的了解。

本文将讨论各种议题，从选举中的金钱政治到政治寡头和媒体。作者也将研究公众在印尼民主动态中的作用，这通常关注他们从政治选举中获得的利益，而不是他们对国家的贡献。

印尼精英对民主的看法：大多数受访的精英都有不同的看法，但大多数人认为印尼的民主正在衰落、停滞，甚至有可能走向威权主义。只有一小部分人认为民主制度取得了进展。

金钱政治的影响：选举中的金钱政治被认为是破坏印尼民主品质的严重问题。这引发了政治机会的不平等并影响了当选候选人的独立性。

政治与媒体寡头政治：少数政治菁英对媒体的所有权影响了媒体作为民主卫士的功能。政治寡头政治也导致财富和权力累积在少数人手中，他们可以在选举中购买选票。

社会在民主挑战中的作用：人们往往更关注从他们所投票的政治候选人那里得到什么，而不是他们对国家的贡献。这就导

致了候选人和政党竞相实现短期愿望的循环，一旦当选，他们往往会忘记这些承诺。

印尼和美国民众看法比较：虽然印尼和美国的民主在许多方面有差异，但民众对政治体制的不满却有相似之处。在这两个国家，只有极少数人看到了民主的进步。

影响民主的因素：结构、制度、文化和机构方面都在民主的发展中扮演角色。允许金钱政治的政治结构、监督选举的薄弱机构、缺乏透明度的政治文化以及人们追求短期利益的政治行为都会影响民主。

### 结论

民主的衰落：大多数受访的精英都认为印尼的民主制度正在衰落。金钱政治、政治寡头和媒体问题是破坏民主品质的主要因素。

金钱政治作为威胁：选举中的金钱政治是影响民主品质的严重问题。这造成了政治机会的不平等，并损害了当选候选人的独立性。

媒体在危机中的作用：少数政治菁英的媒体寡头削弱了媒体作为民主

卫士的功能。媒体权力集中在少数人手中会对媒体多元化和问责制产生影响。

社会政治行为的循环：那些更注重从政治选举中获得什么而不是对国家做出贡献的社会，会形成一个候选人和政党竞相实现短期愿望的循环，但一旦当选，往往会忘记这些承诺。

与美国的相似之处：尽管印尼的民主在许多方面与美国不同，但人们对政治体制的不满却有相似之处。在印尼和美国，只有一小部分人看到了民主的进步。

需要改革：这些发现意味着需要改革政治体系、改善金钱政治实践、提高媒体独立性、提高公众政治意识和政党财务透明度。

在此背景下，印尼民主面临的挑战是复杂的，涉及结构、体制、文化和机构方面。然而，意识到这些问题是创造正向改变的第一步。透过各方的合作，可以采取纠正措施来克服这些挑战并巩固印尼的民主基础。民主是一项共同的责任，必须采取集体行动来改善和保护民主价值。

## 我的中国心

雅加达：苏歌

家父于今年七月中旬大归后，心情感到无比的失落和消沉，而今情绪稍微平静，抽空整理一下他的遗物。岂料他还保留了上世纪六十年代，我念小学五、六年级时的“学生学业操行成绩报告单”，以及一张小学毕业的师生全体照。握在手中的那一刻，如获至宝，尘封已久的回忆被掀起，当年父亲送我上学接我放学，督促我做作业……一幕幕的温馨往事浮现脑海，瞬间红了眼眶！

还有一张黑白旧照，那是1965年故乡全校老师们最后一次庆祝中国国庆节时的留影，照片里的老师有的已认不出来了，感恩老师们那些年对我们孜孜不倦的教诲，无论与老师们相隔多远、分别多久，永远都不会忘记老师们给予我们的温暖和爱心，而今照片里的老师有几位已不幸往生了，令人不胜唏嘘！

小时候，住在印度尼西亚苏门答腊岛廖省宁岳市，是以夹杂一些潮汕方言和咬字不准的普通话来交流，形成独树一帜的乡音，在社交上若听到说此乡音的人很有可能就是同乡。

心深处烙下了一道深深的伤痕，半个多世纪过去了，始终未能释怀，每每思及此事，心里头仍会感到委屈及隐隐作痛。

今天的中国已经和平崛起，一带一路惠及全世界爱好和平的国家人民，身为炎黄子孙的我们与有荣焉！现今汉语已被联合国列为全球通用语言，而我经历过32年华文断层的岁月，仍然能用“方块字”抒发情怀，感到十分庆幸。

上世纪1966年，在我念初中一的时候，因时局突变，华文被禁，学校被封，迫不得已转入印尼公立小学五年级读起，因籍贯问题不能升大学，1975年高中毕业后，离乡背井来到雅加达寻找出路。经过一年多的寻职和碰壁，“皇天不负有心人”，在一个机缘巧合下考入一家外企工作，所幸在工作中使用中文交流及作报告、会议记录等；任职的公司有订阅中文报刊供来访客户在等候室里阅读，我也经常利用午餐休息时间翻阅。工作期间，申请加入了印尼国籍。在37岁那年报考大学本科，圆了升读大学的梦，因读夜校的缘故，用了6年时间才修完；2004年8月参加为期4个月的教师培训班，由来自遥远的中国长春师范大学的孟陶宁老师亲自授课；除此之外，也曾参加过8年的中华文化函授班。

弹指一挥间，40年悄然流逝，从职场退休后，悠然四顾，却惊奇地发现，经过曲折激荡的大浪淘沙，方块字不但没被遗忘，反而已积淀成一湾浮浅但绿意盎然的沃洲，萌动着想写春风秋雨的念头。2018年6月中旬，我

曾就读的前华校一位教师的老师不幸离世，三个月后，我写了一篇缅怀他的短文，有幸获得雅加达的报刊破格给予刊登，激发了我学习写作的热情。2021年2月在印华作协群聊组看到一则招生启事，北京首都师范大学与印尼巴中校友会、印华作家协会将举办为期一年的线上下汉语写作综合课程。暗付我从未上过正规的写作课堂，机会难逢，立马报名参加，希望能提升自己的写作水平。

特别感谢李卫英老师教会了我们上美篇，每天得以拜读美女们的佳作华章，获益匪浅！而今，本地报刊上已有很多友族学生用中文书写的文章发表，但愿我昔日所受之创伤就此痊愈，永远不再复发。走笔至此，忆起当年王福龄作曲，黄霭填词，香港爱国男歌手张敏主唱的一首歌——《我的中国心》，确实是唱出了海外游子的心声；而今，每回听到这首歌，依然感到心潮澎湃，热血沸腾：

“河山只在我梦萦，祖国已多年未亲近，可是不管怎样也改变不了，我的中国心！洋装虽然穿在身，我心依然是中国心，我的祖先早已把我的一切，烙上中国印！长江长城，黄山黄河，在我心中重千斤。无论何时，无论何地，心中一样亲。流在心里的血，澎湃着中华的声音，就算生在他乡也改变不了，我的中国心！”

今天欣逢中华人民共和国成立74周年，我情不自禁地欢呼：“国庆节快乐！祝福中国更加繁荣昌盛！”最后，谨引用刘家昌先生创作的歌曲《我是中国人》末句歌词为本文作结——“我不管身在哪里，我是中国人；无论死在何处，誓做中国魂！”

## “宁德时代”将是第二个华为

廖省：林越

众所周知，随着新能源汽车产业的迅猛崛起，电池成了关键配件。中国“宁德时代”(CATL)是全球最大的电池制造商，产品远销海内外，愈来愈多企业找他们采购电池。

现有的产能已不能满足需求，为扩大市场优势，今年2月初，宁德时代计划与美国汽车巨头福特合作，在密歇根州建设一座电池厂，福特出资35亿美元，宁德时代提供技术授权。合作是互惠互利的，对福特来说，这项合作可以帮助他们加速在电动车领域的发展。

宁德时代拥有先进的电池技术和丰富的生产经验，通过合作，福特可以从密歇根州电池厂获得高质量的电池供应，提高电动车的续航里程和性能。而宁德时代可以扩大在全球电动车市场的份额。宁德时代无需投入大量资金建设电池工厂，可减少风险和财务压力。

亚洲不少行业巨头都有赴美建厂的想法，一年来，韩国的三星电子、SK海力士以及台湾省的富士康、台积电等都积极筹划赴美设厂，要么造电池，要么造芯片，在各自的领域与美国企业合作，扩大优势，并借助美国的津贴和资本力量推动本身业务发展。

9月下旬，宁德与福特的合作项目出现小插曲，网上消息称福特单方面撕毁合约，导致宁德时代暂停赴美建厂计划。但宁德时代正式回应，那是虚假信息，与福特的项目顺利推进。看来，慎重审视客观形势后，宁德时代既不会轻易暂停项目。

对于宁德时代来说，顶着世界第一大电池制造商的头衔，并不意味着可以高枕无忧。韩国LG新能源、SK On和三星SDI已在

美国启动建电池厂项目。三星宣布对美国的第二座工厂投资2.66万亿韩元，计划2027年生产电动汽车电池；宁德时代当然不能掉以轻心。

福特是美国汽车制造巨头，宁德时代没有理由放弃合作。而宁德时代是最大的电池制造商，福特也找不到更好的合作对象。宁德时代赴美建厂如何呢？其利是提高宁德时代在美国市场的知名度，加强品牌影响力。借助美国市场的商业环境，赢得更多的合作机会。

而弊端是美国可能要求宁德时代共享核心技术或在技术制定上施加压力。将导致宁德时代失去话语权，并可能面临技术被窃取的风险。一旦失去核心技术，宁德时代辛苦建立的优势将被打破。事情虽未发展到这一步，但宁德时代赴美建厂时，必须做好万全之策。

《环球网》于10月6日称，美方再新增42家中企列入“管制清单”，针对之意不言而喻；此外，宁德时代的赴美投资项目，也被突然叫停，美方还勒令交出关键技术参数。显然，在制裁华为、大疆失利后，白宫又想将宁德时代当“枪靶”。未免太低估了中企！

作为电池巨头的宁德时代，近几年风头正盛，凭借凝聚态电池等核心技术，压制得特斯拉等对手无法抬头。这次是因老牌车企福特想借助宁德时代技术推动自身发展，主动邀请宁德时代赴美建厂，承诺在前期提供设备、人工等补贴。对宁德时代而言，这是拓展北美市场的契机，因此欣然答应。岂料双方协议达成刚过去5个月，宁德时代便遭到了美方“针对”。

美方依据所谓《通胀削减法案》，认为宁德与福特之间的合作协议“违反规定”。并勒令宁德交出员工信息、技术参数等核

心资料以便审查。可见在限制中国科技企业发展这件事上，美国当真不遗余力。连这种“无中生有”的遭遇事，也能厚颜地、频繁地使出。

除了大家熟知的华为、大疆、抖音、长江存储等，白宫连中国的前沿生物领域也不放过。投资计划被美国阻挠后，宁德时代充满信心地说：“从技术到生产，我们的产业链全靠自研，因此不可能陷入被动局面。”可见在实力面前，任何阴谋、诡计都是徒劳的。

以新能源电池产业为例，数据显示，在全球十大电池制造商中，中国企业占据七席，拥有60.4%的全球市场份额，宁德时代、天能电池、超威电源、比亚迪是其中的佼佼者。正如当初比尔盖茨警告：“对中企的不断压制，只会进一步加速其技术自研的速度”。

倘若宁德时代在美建厂计划被中止，美企福特的损失显然更大。据说，福特正与各方交涉，希望能重启与宁德之间的合作。然而，“糊涂灯”的那些天才助手们，仍沉迷在单边霸权和功利自私的“灯下黑”！忘记美光已经“不太灵光”，高通开始“销路不通”。

毋庸置疑，随着国产科技不断崛起，中国所掌握的核心技术将越来越多。从当初的华为，直到大疆、抖音、中芯国际、宁德时代……只要有独门技术，便逃不过美国的“关照”。但被压制多年的“华为”已经证明，只要自强不息、斩棘前行，再大的阻碍只会成为中企突围的动力！希望宁德时代挺起“中国脊梁”，接过华为的棒，继续领跑全世界。

